[bookmark: bookmark0]Тема: ОПАСНОСТЬ ДЫМА
Цель: 
· [bookmark: _GoBack]формирование навыков поведения, обеспечивающих сохранность здоровья и жизни в экстремальных условиях.
Задачи: 
· рассмотреть, какую угрозу здоровью и жизни человека несет дым и нахождение в задымленном помещении; 
· развивать умение находить решение в сложных ситуациях;
· закреплять теоретические и практические знания и навыки поведения в опасной для жизни ситуации; 
· воспитывать бережное отношение к своей жизни, находчивость, собранность.
Оборудование:  плакаты,  рисунки,  фотографии дыма, задымленных домов,  помещений, воздушный шар, числовой рисунок, тесты, учебное пособие «Основы безопасности жизнедеятельности» для 3 класса.
Тип занятия: изучение и первичное закрепление новых знаний и способов деятельности.
Ключевые понятия: дым, задымленное помещение.
Ход занятия
1. Организационный момент.
- Дети, посмотрите на свои руки. У мальчиков они большие, сильные, у девочек - нежные и ласковые. Мы любим свои руки, ведь они могут все: и обнять друга, и поднять упавшего товарища, и дать корм голодным птицам, и красиво накрыть стол.
- За что ты, Егор, любишь свои руки?  Соня, а ты любишь свои руки? Какие добрые и умные у вас руки!
На фоне музыки педагог читает стихи: 

Что за чудо-чудеса: 
Раз рука и два рука! 
Вот ладошка правая, 
Вот ладошка левая. 
И скажу вам, не тая,
Руки всем нужны, друзья.
Сильные руки не бросятся в драку. 
Добрые руки погладят собаку, 
Умные руки умеют лепить. 
Чуткие руки умеют дружить.

- Возьмите за руки того, кто сидит рядом с вами, ощутите тепло рук ваших друзей, которые будут вам добрыми помощниками.
- Люди говорят: «Дружбу бережешь – правильно живешь».
- Как вы понимаете это высказывание? 
2. Актуализация изученного материала
Игра-загадка «Если возник пожар».
Игру начинает учитель.  В руках у него воздушный шар. Играющий должен быстро сказать последнее слово в строчке стихотворения и передать шар другому участнику. Если участник неправильно ответил, то шар снова переходит к учителю.

Учитель.
Этот шар в руках недаром.
Раньше, если был пожар,
Ввысь взмывал сигнальный шар.
Звал пожарных в бой с пожаром.
Где с огнём беспечны люди,
Там взовьётся в небо шар,
Там всегда грозить нам будет
Ученик. Злой пожар. (Передача шара)
Учитель.
Раз, два, три, четыре -
У кого пожар в …?
Ученик. Квартире.
Учитель. 
Дым столбом поднялся вдруг.
Кто не выключил …?
Ученик. Утюг.
Учитель. 
Красный отблеск побежал.
Кто со спичками …?
Ученик. Играл.
Учитель. 
Стол и шкаф сгорели разом.
Кто сушил бельё над…?
Ученик. Газом.
Учитель. 
Побежал пожар во двор.
Это кто там жёг…?
Ученик. Костёр.
Учитель. 
Пламя прыгнуло в листву.
Кто у дома жёг…?
Ученик.  Траву.
Учитель. 
Кто бросал в огонь при этом
Незнакомые …
Ученик. Предметы.
Учитель. 
Помни, каждый гражданин,
Этот номер…
Ученик. «101».
Учитель. 
Дым увидел – не зевай.
И пожарных…
Ученик. Вызывай.
Учитель. 
Это всем должно быть ясно,
Что шутить с огнём…
Ученик. Опасно!
3. Введение в тему.
- Среди многих умений, которые нужны в жизни каждому человеку, есть одно очень важное - умение правильно действовать в случае любой опасности. Чем больше ты знаешь о разных видах опасности, тем увереннее ты будешь себя чувствовать. А это очень важно. Если человек уверен в себе, в своих знаниях, он обязательно сумеет справиться с опасностью, даже незнакомой.
- Опасное происшествие в разговорной речи взрослые часто называют «экстремальной ситуацией». Это ситуация, которая, как правило, угрожает здоровью и жизни. Это могут быть — пожар в квартире, столкновение со злой собакой или встреча со злоумышленником. В любом случае в такой ситуации потребуется умение преодолеть страх и растерянность, подавить внутреннюю панику.
- Опасные ситуации складываются для каждого индивидуально, и ты не можешь предвидеть, в каком конкретном виде она когда-нибудь встретится. В опасную минуту тебе самому придется принимать решение, основанное на знаниях, полученных в школе.
4. Формулирование темы и целей занятия путем создания проблемной ситуации.
- Мы сегодня с вами будем говорить о ситуациях, произошедших не из-за природных изменений, а по вине человека.
[image: ]- Тему занятия узнаете, если отгадаете загадку. Отгадку нарисуйте.  В этом вам помогут числа.
Я мохнатый, я кудлатый,
Я зимой над каждой хатой,
Над пожаром и заводом,
Над костром и пароходом,
Но нигде-нигде меня
Не бывает без огня.
Дети рисуют отгадку. 
- Что бы вы хотели узнать по этой теме?
- Основываясь на ваших пожеланиях, вы сегодня узнаете, как выглядит опасность и почему она возникает, будем учиться находить решение в сложных ситуациях, закрепим теоретические и практические знания и навыки поведения в опасной для жизни ситуации.
5. Изучение нового материала.
Беседа о том, что такое пламя. 
Учитель обращает внимание детей на рисунок с изображением пламени, внутри которого можно различить темную область. 
- Темная область внутри языка пламени — это продукты разложения дерева: пары и газы. Они сгорают на границе соприкосновения с воздухом. Горение может быть полным и неполным. Основным продуктом полного сгорания является углекислый газ, который не способен к дальнейшему горению. При достаточном количестве кислорода в воздухе он не представляет большой опасности для человека. При неполном горении выделяется окись углерода — ядовитый газ, смертельно опасный для человека.
В каждом доме есть много предметов, которые при горении выделяют большое количество веществ, отравляющих организм человека. Например, при горении поролона, который используется при изготовлении мебели, или лака, которым её покрывают, выделяются такие ядовитые пары, как цианистый водород, относящийся к особо опасным веществам. В некоторых случаях человеку достаточно нескольких вдохов, чтобы потерять сознание. Поэтому и считается, что дым опаснее огня: он распространяется быстрее и содержит ядовитые вещества. Если, дотронувшись до огня, человек чувствует боль ожога, то дым отравляет незаметно.
Каждый человек видел дым. Дым из печной трубы. Дым от костра. Дым во время пожара. Дым — обычное явление и сам по себе не опасен для человека. Но задымление помещения при пожаре или загорании очень опасно для жизни.
Отгадай две загадки.

Родился я в печке, завился в колечки,
Сплясал гопака и ушёл в облака.

Из панели телевизора 
Лёгкий, едкий повалил, 
Шторы, тумбочку облизывал, 
Чуть щенка не погубил.

Во второй загадке есть интересное слово «повалил». Оно имеет несколько значений: можно повалить кого-то или что-то, можно выделяться в большом количестве — например, повалил снег.
Почему появился дым, о котором говорится в загадках? В какой из них дым опасный, а в какой — нет? Что значит слово «повалил»?
Чтение текста на с. 84 учебного пособия по смысловым частям о мерах безопасности в случаях появления дыма в квартире. Проверка восприятия и понимания прочитанного осуществляется по вопросам:
- Как необходимо действовать в случае, если родителей нет дома, а в квартире появился запах дыма?
- В чем опасность выхода из квартиры через задымленные 
помещения?
- Что нужно сделать, если в квартиру проникает дым с лестничной площадки?
Учитель должен выделить основные моменты темы:
Ни в коем случае нельзя оставаться или заходить в задымленную комнату, подъезд, лифт.
Выходить из задымленного помещения следует нагнувшись вниз или даже ползком, защитив нос и рот влажной тканью — носовым платком или любой тканью, которая оказалась под рукой, в крайнем случае сухой, если нет возможности ее намочить.
После нахождения в задымленной среде могут возникнуть головная боль, рвота, слабость. Если на свежем воздухе не наступает улучшения, необходимо обратиться за медицинской помощью.
Оздоровительная минутка
Игра «Не ошибись».
– Я буду называть слова, а вы, услышав слово, относящееся к пожару, должны прыгнуть и хлопнуть в ладоши: пожарный, торт, пила, огнетушитель, пакет, кисть, каска, пожарный рукав, ноты, огонь, спички, 101, бинт. (Дети выполняют задание.)
– Молодцы, с заданием справились.
6. Первичная проверка новых знаний и способов деятельности (тест-отрос)
- Ответь на вопрос. Поставь знак «+» в квадратик с правильным ответом.
Кого вызывают, если в квартире появился дым?
· Сантехника;
· спасателя-пожарного;
· строителя.
Выбери правильные ответы. Поставь знак «+» в нужный квадратик.
Выходить из задымлённого помещения следует:
· наклонившись или ползком;
· обмахиваясь веером;
· прикрыв нос и рот влажной тканью.
7. Практическое применение знаний и способов деятельности.
[image: ]- Определите, на каком рисунке дым не представляет угрозы для жизни и здоровья.
Игра «Все в дыму». Все учащиеся должны пройти на корточках («гусиным шагом») «задымленное помещение» до двери, дыша при этом через мокрую тряпку (носовой платок) или закрыв рот ладошкой.
8. Обобщение и систематизация знаний и способов деятельности
1. Чтение «Памятки» и подробный разбор каждого ее пункта (с. 86).
2. Выполнение задания «Верно - неверно» из рубрики «Проверь себя» на с. 87.
9. Подведение итогов занятия.
- Что такое чрезвычайная ситуация? (Опасность, угрожающая сразу многим людям.)
- Какие важнейшие правила безопасности вы запомнили?
10. Релаксация.
Учитель показывает рисунок сердца.
- Дети приложите свою руку к сердцу. Что вы чувствуете? Что чувствует Рома, Алина, Женя?
- Да, бьются наши сердца. Мое большое, а ваши маленькие, как ваши кулачки. 
- Иногда говорят человеку: «У тебя доброе сердце». Что значит «доброе сердце»? Про каких людей так говорят? А слышали, как говорят: «Сердце болит, ноет»? Вспомните, болело ли оно у вас?
- Наши сердца, как настоящие волшебники, даны нам для того, чтобы любить всем сердцем, всей душой. Сердце - наш советчик, а иногда и приказчик. Когда вы спокойны - оно бьется ровно, когда вы сердитесь - учащенно, и от этого становится плохо на душе. Это сердце предупреждает: остановись, успокойся, не злись. «Прости», - просит оно. У вас добрые сердца, дети? Нарисуйте свое сердце, каким вы его представляете.
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